

## 新会区党政代表团到广西宁明县开展粤桂协作对接工作 加强合作,携手迈向共同富裕

江门日报讯(记者/冯瑶君 通讯员/新会宣)6月15日至16日,新会区党政代表团到广西宁明县开展粤桂协作对接工作。此次对接工作以召开2023年新会—宁明粤桂东西部协作工作联席会及考察宁明县乡村振兴、粤桂协作项目等方式进行。新会区委书记林锡波、区委副书记张华,宁明县委书记王耀雷、县长孙金水、县政协主席张儒聪参加座谈。

6月15日晚,2023年新会—宁明粤桂东西部协作工作联席会召开。林锡波在会上表示,要进一步深化产业协作,聚焦新会、宁明双方产业特色、特长,建

立完善“新会企业+宁明资源”“新会市场+宁明产品”等模式,促进两地产业合作提质增效。要围绕重点产业链开展招商,加紧宁明县的深圳驻点招商工作,共享深圳驻点招商资源。要加快补齐宁明特色优势产业链短板,争取10月前建成弘丰肉羊现代产业园示范养殖基地。要充分发挥爱店口岸药材进口优势,组织无限极、新宝堂等企业到宁明县开展中药材合作,深耕中药材加工、贸易、产品研发等领域。要加强两地国资对接合作,形成一批带动性强、经济效益高的示范型项目。要进一步推进乡村振兴,坚持以点带面、示范引领,深入开展

“我在广西有个园”活动,做好做实“庭院经济”,壮大宁明县村集体经济收入。要促进两地文旅融合发展,精心设计两条以上新会—宁明旅游精品线路,提高超超故居、花山岩画等景区知名度。要加强两地工商联东西部协作对接,推动两地企业扩大双向投资,加快宁明农业农村现代化建设步伐,探索“万企兴万村”的新会实践。

王耀雷对新会多年来的帮扶协作表示感谢。他表示,新会区与宁明县虽然相隔千里,却因东西部协作结缘,这不仅是对两地共同肩负的政治任务,也是两地携手迈向共同富裕的重要行动。在

过去一年里,新会、宁明两地加大对接力度,提升协作精度,拓展合作广度,在文化旅游、能源项目、边贸、特色农产品等方面工作取得扎实成效。今年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年,也是深化新会—宁明东西部协作的关键之年,希望新会、宁明两地携手奋进新征程,不断推动协作工作走深走实。

会上,双方共同签订了《江门市新会区崇左市宁明县2023年东西部协作协议》、《我在宁明有个园》活动协议、《新会区工商联—宁明县工商联2023年合作框架协议》。

## 圭峰会城“见缝插绿”推进城市品质提升 “上新”7个口袋公园



口袋公园让群众有了更多休闲运动娱乐的好地方。

近日,圭峰会城的街头巷尾多了一批设计精巧、富有美感的口袋公园。这些各具特色、“见缝插绿”的口袋公园点缀城市环境,有效改善旧城区居住环境,为居民提供更多便捷、实用的活动空间,成为家门口最近的“城市客厅”,获得居民纷纷点赞。

文/图 钟珍玲

据悉,2019年以来,圭峰会城结合城市品质提升行动和公园城市建设要求,利用“绣花功夫”,将城区内的边角地、零碎绿地、宅间绿化等小型地块建成各具特色的口袋公园。至2021年底,共投入约1200万元,完成北园新村、深源里、朱紫路、大云山、三和苑、保利西海岸、今洲银湾等23个口袋公园建设,涵盖圭峰会城中心片区多个社区,总面积27030平方米。主要针对地面铺装、公交站候车亭等设施进行翻新,增加景观小品、休息座椅、户外运动器材,完善人行道、排水沟渠等基础设施,增强绿化美化及夜间亮化。同时,增加新会历史文化、党建、文明创建等元素,做到“一园一景一主题”。

为进一步提升社区“微”而“精”的公共活动空间,2022年,圭峰会城投入约400万元,加强对今古洲及七堡片区的升级改造,并于去年11月开展七堡农商行对面、七堡广场西南侧、惠康路、保利公交首末站旁、陈经纶中学南门口、振兴三路等7个口袋公园建设,总面积约10200平方米。目前,7个口袋公园已全部向公众开放。

“社区小公园是充满欢乐的地方,平时,大家都会来这里运动、歇息。生活环境全新升级,景色更漂亮了,配套更全了,大家都非常喜欢,幸福感更足了。”圭峰会城七堡社区居民谭小姐告诉记者。

至今,圭峰会城已建成30个口袋公园,一个个口袋公园宛如一颗颗点缀在城市中的璀璨珍珠,装扮着城市的各个角落。

### 全新升级口袋公园一览

#### ●七堡农商行对面口袋公园

位于Y199与兴堡北路交接处,面积约1240平方米。该地此前缺少管养,园路、灯柱设置不合理,缺乏宽敞的活动空间,且公交站及原公园内部缺少休憩座椅,公园利用率较低。本次改造通过翻新铺装、美化绿植、重建新式公交车站、增设休憩座椅等方式,将公交车候车亭与公园相结合,打造开阔、休闲的候车空间。

#### ●七堡农商行西南侧口袋公园

位于Y199与兴堡北路交接处,面积约1140平方米。该地块原状的主入口被广告牌遮挡,缺少人行道,且原有廊架破损严重,地面装饰简陋。主要改造措施包括拆除广告牌,扩大公园入口;翻新原有廊架,增加儿童游乐设施及户外健身器材。同时,联合各大通信运营商整合“二线”,增加周边楼宇创建文明城市标语格栅板。

#### ●七堡广场西南侧口袋公园

位于和平南路与兴堡北路交接处,面积约130平方米。该地块原是一个三角形绿地,周边居民在此种植农作物和果树,同时,场地旁边的建筑由于建设年代较久,破损严重。改造内容包括拆除花坛、铺设硬质铺装、增设休憩座椅增加夜间景观灯等,并对周边建筑进行立面翻新,打造特色窗景,解决场地周边多年的积水问题,为周边居民打造一处兼具休闲与观赏功能的街头公园。

#### ●惠康路口口袋公园

位于三和大道与惠康路交接处,面积约1600平方米。该地块被围墙分为两部分:一部分场地树种繁多,杂草丛生且缺少人行道;另一部分场地中有一个废弃喷泉及一处违建棚架,另有一处电箱及电塔缺少围挡遮挡,存在安全隐患。通过拆除无效围墙、违建棚架及废旧喷泉,整体合理扩大活动空间;保留长势良好乔木,配置勒杜鹃、龙船花等多种灌木,增加观赏性;增设人行道,完善排水系统。

#### ●保利公交首末站口袋公园

位于银港大道与同庆路交接处,面积约4936平方米。该地块原为开阔草坪,为满足周边住宅小区居民的运动、休闲需求,在场地内设置野餐区域,并通过环形跑道连接地块南侧的儿童游乐区。同时,预留部分用地进行招商引资,引入“轻餐饮+小零售”的复合业态模式,打造城市活力空间。

#### ●陈经纶中学南门口口袋公园

位于陈经纶中学南门口,面积约1000平方米。该地块靠近陈经纶中学门口及校外停车场,缺少家长等候区且人行道破损严重,影响师生安全出行。本次改造主要清理树根并修复破损人行道,将靠近停车场的滨水空间打造成一处小公园作为家长等候区,并通过宣传小品的形式弘扬梁启超家风家训。

#### ●振兴三路口袋公园

位于振兴三路41号旁,面积约148平方米。原地块受灯箱及公交站牌的限制,缺少候车空间。本次改造结合公交站,考虑人、车通行流线,取消单车停放位,拓宽人行道步行空间;新建公交站亭,打造微型绿色候车空间;增设电箱格栅围挡,消除安全隐患。

## 大鳌镇大力抓党建促乡村振兴 推动“产业蓝”“生态绿”融合发展

6月15日,江门市农村工作会议暨全面推进“百县千镇万村高质量发展工程”促进城乡区域协调发展工作会议召开,为江门市抓党建促乡村振兴“擂台赛”获奖镇(街)颁发奖牌,大鳌镇荣获二等奖。

昂扬斗志,奋楫争先。大鳌镇深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,坚持党建引领,切实把党的政治优势、组织优势转化为推动基层治理的强大效能,掀起抓党建促乡村振兴工作热潮,为全力打造“百千万工程”江门样板,为新会聚焦“首善之区”,在全国百强区中争先贡献大鳌力量。



大鳌镇各式农产品品质优、产量高,成为农民增收致富重要渠道。大鳌镇供图

### 以党建为引领 推动“百千万工程”落地落实

大鳌是江门地区升起第一面五星红旗的地方,“党建红”是大鳌的底色。大鳌镇投入500万元升级改造桃荫别墅,以“声光电+歌影视”的创新模式,打造优质党建阵地,传承好红色基因,讲好新时代红色故事。

锻造乡村振兴“铁军”,推动“百千万工程”落地落实。6月上旬,大鳌镇举办为期3天的2023年村(社区)干部培训班,围绕基层党建、基层治理、安全生产等内容进行培训,进一步推动基层党组织建设,锻造一支政治过硬、适应新时代要求、具备领导现代化建设能力的干部队伍。

大鳌镇紧紧围绕“高质量党建推动高质量发展”主题,落实“百千万工程”,把党旗插在项目上,把支部建在工地上,动员基层党组织和党员干部既要当好指挥员,又要当好战斗员,在重点项目建设上奋勇争先、建功立业。

深入推进“人才倍增”工程,大鳌镇通过“整岛人才卡”“乡土专家”和人才驿站等服务项目,充分培育和吸引人才,以产业集聚人才,靠人才引领产业,充分发挥人才的第一资源作用。

### 突出“制造业当家” 以产业振兴带动乡村振兴

产业振兴是乡村振兴的基础和关键。走进新会中集渔业科技示范基地,8个高3米、直径将近12米的鱼池并排而

列,池中上万条脆鲷鱼欢快畅游……党的二十大报告提出,树立大食物观,发展设施农业,构建多元化食物供给体系。中集集团从做“箱子”跨界到水产养殖,在大鳌镇建设现代化水产养殖示范项目,利用集成装备技术实现信息化、智慧化养鱼,告别“靠天吃饭”,与传统土塘养殖相比,养殖周期大幅缩短50%,单位产出提高十倍以上。

大鳌镇贯彻落实省、市和新会区关于高质量发展的决策部署,突出“制造业当家”,进一步发挥新会中集这一龙头企业的带动作用,继续发挥集装箱和专用车制造为主的工业“大支柱”地位,持续提升用地效益和基础配套水平,延伸提升产业链,做大做强产业集群,提升“大鳌制造”的效率和品质。同时,做好企业的“联络员”“服务员”,推动新会中集抢抓海外订单,开足马力促生产。

深入推进“工业振兴”“园区再造”工程,大鳌镇以发展实体经济为引领,举全镇之力推进总投资超11亿元的现代产业集群区项目建设,该项目规划用地面积约100公顷(1500亩),重点发展新一代高端装备制造、新能源汽车及零部件产业、现代农业和食品产业(预制菜产业),将成为大鳌镇经济社会高质量发展的新引擎。

当前,集聚区正按照“七通一平”标准全面推进基础设施建设,配建加油站、消防站、污水处理厂、公园、商务中心等公共设施。其中,江门丽宫食品预制菜产业园已进驻集聚区,预计年内竣工,打造4.5万平方米,集南美白对虾养殖、加工、研发、冷冻、销售、运输配送为一体的

### 现代农业产业集聚平台。 立足资源禀赋 推动农业农村现代化发展

大鳌镇是珠三角地区著名的“鱼米之乡”,是新会区重要的水稻种植高产区和水产养殖集中地。大鳌镇、大鳌慈姑是通过国家绿色食品认证的特色农产品,大鳌南美白对虾、大鳌莲藕、大鳌慈姑更是入选全国名特优新农产品名录。大鳌镇积极申报2023年全国乡村特色产业十亿元镇,计划今年成功创建国家农业产业强镇。持续深化“一村一品、一镇一业”,切实提升大鳌莲藕、大鳌慈姑、南美白对虾产品附加值和品牌价值。加快建设大鳌镇优质水产产业园、丽宫预制菜产业园,积极创建省级现代农业产业园。继续推进水产标准化健康基地建设,开发数字化养殖新模式,搭建“互联网+”对虾商品交易及信息化平台。

全力打造乡村振兴示范带。投入1.28亿元,打造全长16公里,以“党建红”为引领,“产业蓝”与“生态绿”融合发展乡村振兴示范带,年内建成“红棉岛休闲小镇”。坚持绿色发展,完成全域综合整治与生态修复项目一至三期、336.67公顷(5050亩)渔业绿色循环发展试点项目,推动红卫岛创建广东省示范性美丽渔场,让良好生态成为乡村振兴的支撑点。

## 新会区举办区直机关“领航杯”工作创新大赛 选树典型机关党建工作案例

江门日报讯(记者/黄胜 通讯员/谢宝辉)“线上线下融合好,生命周期全覆盖……”6月16日,在新会区直机关“领航杯”工作创新大赛上,新会区妇幼保健院将工作内容改编成儿歌,获得了比赛党建赋能类项目二等奖。

为全面贯彻落实党的二十大精神,选树一批先进典型的机关党建工作案

例,6月15日,新会区直机关“领航杯”工作创新大赛启动,共50个参赛项目。参赛单位创造性地将党建工作融入歌舞、小品,在舞台上进行了生动展现。经过两天的激烈角逐,新会区委组织部代表队、新会区人民法院代表队、新会区工商联代表队分别带来的“‘链式服务’点燃企业高质量发展‘红色引擎’”“‘少审爱

立方’全方位护航青少年成长”“‘链’上党建赋能高质量发展”分获发展提质类、服务增效类、党建赋能类一等奖。

“本次大赛形式新颖,通过比赛,我们更好地宣传未成年人保护工作,加强大家对未成年人保护工作的重视。”新会区人民法院代表队队员赵淑云表示。据悉,本次大赛由新会区委组织部

与新会区直机关工作委员会联合主办,以“强基创优促发展,奋勇争先开新局”为主题,分为“发展提质”“服务增效”“党建创新”三类项目。每项项目设一等奖1个、二等奖2个、三等奖3个以及优胜奖3个。据悉,每类项目获得一等奖的作品将直接晋级第三届江门市机关“侨都杯”改革创新工作擂台赛决赛。